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Do wyborów prezydenckich pozostało jeszcze kilka miesięcy. Lista prawdopodobnych 

kandydatów, w tym potencjalnych faworytów wyścigu prezydenckiego, wciąż pozostaje 

otwarta. Dotychczas swój udział w tej rywalizacji mniej lub bardziej oficjalnie zapowiedzieli: 

Tomasz Nałęcz, Jerzy Szmajdziński, Andrzej Olechowski, Kornel Morawiecki, Marek Jurek, 

Zdzisław Podkański, Janusz Korwin-Mikke, i ostatnio – reprezentujący najmłodsze na scenie 

politycznej ugrupowanie Polskę Plus – Ludwik Dorn. Wciąż nie znamy natomiast decyzji 

urzędującego prezydenta Lecha Kaczyńskiego w tej sprawie, a na rozstrzygnięcie kwestii, kto 

zastąpi Donalda Tuska w wyścigu prezydenckim, będziemy musieli poczekać do czasu 

ogłoszenia wyników wewnątrzpartyjnych wyborów. Zbliżające się prawybory w PO, 

a zwłaszcza rozpoczęta przez ich uczestników minikampania przed tym głosowaniem, 

niewątpliwie ożywiają atmosferę na przedwyborczej scenie sprzyjając zainteresowaniu 

publiczności tym wydarzeniem, a także mobilizując przyszłych wyborców do udziału 

w samym głosowaniu.     

 Gdyby wybory prezydenckie odbywały się już teraz1, udział w nich wzięłoby 63% 

uprawnionych do głosowania, o 4 punkty więcej niż przed miesiącem – po rezygnacji 

Donalda Tuska z ubiegania się o urząd prezydencki i decyzji władz PO o wyłonieniu jej 

kandydata w wyniku partyjnych prawyborów. Co szósty badany (17%) nie wie jeszcze, czy 

będzie głosował, a co piąty (20%) zapowiada swoją absencję w wyborach. Obecnie liczba 

ankietowanych odrzucających możliwość udziału w wyborach jest nieco mniejsza niż w 

lutym (spadek o 3 punkty procentowe).  

Tabela 1 
Deklaracje respondentów według terminów badań 

I ’10* II ’10 III ’10 Gdyby wybory prezydenckie odbywały się w najbliższą 
niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w  nich  udział? 

w procentach 
Na pewno wziął(ęla)bym w nich udział 58 59 63 
Jeszcze nie wiem czy wziął(ęla)bym w nich udział 24 18 17 
Raczej nie wziął(ęła)bym w nich udziału 11 23 20 
* Pytanie brzmiało: „Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach prezydenckich?” 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (238) przeprowadzono w dniach 4–10 marca 2010 roku na liczącej 
995 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Na podstawie deklaracji respondentów, uzyskanych jeszcze przed oficjalnym 

rozpoczęciem kampanii wyborczej, trudno przesądzać, jaką rangę Polacy nadadzą 

tegorocznym wyborom i tym samym jak dużą rzeszę wyborców mogą one zgromadzić. 

Porównanie obecnych deklaracji badanych z rejestrowanymi przed blisko pięciu laty – 

u progu kampanii w 2005 roku – pozwala jednak stwierdzić, że nadchodzące wybory 

prezydenckie pod względem stopnia przedwyborczej mobilizacji nie odbiegają w jakiś 

szczególny sposób od poprzednich. W kwietniu 2005 roku, a więc na siedem miesięcy przed 

ostatnimi wyborami prezydenckimi swój udział w nich zapowiadało 66% badanych, a więc 

nieznacznie więcej niż obecnie.  

Tabela 2 
Wskazania respondentów według terminów badań 

IV 2005 III 2010 Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory 
prezydenckie, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział” 

w procentach 
Na pewno wezmę w nich udział 66 63 
Nie wiem, czy wezmę w nich udział 18 17 
Raczej nie wezmę w nich udziału 16 20 

Uczestnictwo w nadchodzących wyborach częściej zapowiadają mężczyźni niż 

kobiety. Deklaracjom udziału w tym głosowaniu wyraźnie sprzyja wyższy poziom 

wykształcenia i – co się z tym wiąże – wyższe dochody na osobę w rodzinie i lepsze oceny 

własnych warunków materialnych. Bardziej powszechnie swój udział w wyborach 

prezydenckich zapowiadają mieszkańcy największych aglomeracji niż mniejszych miast i 

wsi. Częściej niż przeciętnie wybierają się głosować osoby starsze – powyżej 55 roku życia. 

W grupach społeczno-zawodowych chęć pójścia na wybory częściej deklarują 

przedstawiciele kadry kierowniczej oraz specjaliści z wyższym wykształceniem, technicy i 

średni personel, a także robotnicy wykwalifikowani. Relatywnie najrzadziej udziałem w tym 

głosowaniu zainteresowani są najmłodsi badani – osoby w wieku 18 – 24 lata, a w grupach 

społeczno-zawodowych robotnicy niewykwalifikowani, rolnicy, bezrobotni i gospodynie 

domowe. Rzadziej niż przeciętnie na wybory wybierają się także uczniowie i studenci. 

Chęci udziału w nadchodzących wyborach prezydenckich wyraźnie sprzyja 

zainteresowanie polityką oraz posiadanie sprecyzowanych poglądów politycznych, 

a w jeszcze większym stopniu – określonych sympatii partyjnych.  

O ile spośród badanych mających wyrobione, prawicowe lub lewicowe, przekonania 

polityczne na wybory zamierza pójść ponad trzy czwarte (odpowiednio: 76% i 77%), o tyle  
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wśród osób deklarujących brak sprecyzowanych poglądów jest ich zaledwie dwie piąte 

(40%). 

Jeszcze częściej niż badani o wykrystalizowanych poglądach na wybory chcą iść 

zdeklarowani wyborcy głównych ugrupowań politycznych. Swój udział w głosowaniu 

zadeklarowało aż 99% sympatyków PO i tylko nieznacznie mniej osób opowiadających się za 

PiS (95%) czy SLD (94%).    

KANDYDAT PO 

W marcu, już po raz trzeci od czasu rezygnacji premiera Donalda Tuska z ubiegania 

się o prezydenturę badaliśmy preferencje badanych co do osoby przyszłego kandydata 

Platformy w wyborach prezydenckich. Dotychczasowe wyniki naszych sondaży nie dawały 

zdecydowanej przewagi żadnemu z pretendentów do tej roli. Na przełomie stycznia i lutego 

niemal tyle samo badanych uznawało za najlepszego kandydata Platformy Radosława 

Sikorskiego (24%), co Bronisława Komorowskiego (21%). Także następny sondaż, 

realizowany tydzień później, nie przyniósł rozstrzygnięcia w tej kwestii – w pytaniu 

otwartym, dającym respondentom pełną swobodę wypowiedzi, niemal tyle samo osób 

optowało za kandydaturą Radosława Sikorskiego (18%), co widziałoby w tej roli Bronisława 

Komorowskiego (17%), w zasadzie nie dostrzegając poza tą dwójką żadnego innego 

kandydata godnego takiej nominacji.  

Decyzja o zorganizowaniu prawyborów z udziałem dwóch kandydatów, a zwłaszcza 

prowadzona przez nich kampania prawyborcza, zmieniły ten stan rzeczy. Według aktualnych 

wskazań większa część ankietowanych uważa, że lepszym reprezentantem PO w wyborach 

byłby Bronisław Komorowski. Za kandydaturą marszałka Sejmu opowiada się obecnie 45% 

ogółu Polaków. Znacznie mniej zwolenników ma kandydatura Radosława Sikorskiego – 

nieco ponad jedna czwarta ogółu badanych (28%) chciałaby, żeby to właśnie szef MSZ 

reprezentował Platformę w jesiennym głosowaniu.  

Tabela 3 
Wskazania według terminów badań Kto, Pana(i) zdaniem, powinien być kandydatem PO 

w tych wyborach? I/II ’10** III ’10 
Bronisław Komorowski 21 45 
Radosław Sikorski  24 28 

Inny polityk* 12 - 
Trudno powiedzieć  43 27 

* W marcu w pytaniu nie było takiej opcji 
** Wyniki pochodzą z badania „Omnibus” (29 stycznia – 8 lutego 2010 roku, N=958) 
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Ponieważ o wyborze kandydata będą rozstrzygać członkowie PO, jest zrozumiałe, że 

popularność obu pretendentów wśród ogółu Polaków mówi tylko o ich ewentualnych 

szansach w wyborach prezydenckich, a nie w prawyborach. Dla prawyborów lepszym 

wskaźnikiem wydają się sympatie polityczne zdeklarowanych wyborców PO. Także w tym 

wymiarze czas dzielący kolejne pomiary zmienił preferencje elektoratu PO. Jeszcze przed 

kilkoma tygodniami sympatycy PO byli dokładnie podzieleni – 33% opowiadało się za 

Radosławem Sikorskim, a 31% – za Bronisławem Komorowskim. Dziś większość 

zwolenników PO optuje za kandydaturą marszałka Sejmu (57%), a nieco ponad jedna trzecia 

(35%) wolałaby jako kandydata obecnego ministra spraw zagranicznych.   

Tabela 4 
Kto, Pana(i) zdaniem, byłby najlepszym 

kandydatem Platformy Obywatelskiej w tych wyborach? 
Bronisław Komorowski Radosław Sikorski Trudno powiedzieć 

Potencjalne 
elektoraty partii 
politycznych* 

w procentach 
PO 57 35 8 
PiS 49 20 31 
SLD 51 34 16 
Niezdecydowani  38 27 35 

* Na podstawie deklaracji poparcia danej partii w ewentualnych wyborach parlamentarnych  

PREFERENCJE WYBORCZE  
I SZANSE POSZCZEGÓLNYCH KANDYDATÓW  

Ze względu na brak rozstrzygnięcia co do osoby kandydata PO w nadchodzących 

wyborach, w marcowym sondażu badanie preferencji wyborczych, podobnie jak miesiąc 

wcześniej, przeprowadziliśmy dwuwariantowo: osoby deklarujące udział w wyborach 

podzieliliśmy na dwie losowo wybrane grupy, każdej z nich prezentując listę potencjalnych 

kandydatów z uwzględnieniem tylko jednego z ewentualnych nominatów PO –  Radosława 

Sikorskiego lub Bronisława Komorowskiego. Taki zabieg pozwala na ocenę aktualnych szans 

wyborczych każdego z ewentualnych kandydatów PO w rywalizacji z pozostałymi 

pretendentami do najwyższego urzędu w państwie.     

Kandydat PO – bez względu na to, kto nim ostatecznie zostanie – pozostaje 

zdecydowanym faworytem tych wyborów. Jednak w marcu, inaczej niż przed miesiącem,  

pierwszą turę głosowania bardziej zdecydowanie wygrałby Bronisław Komorowski, a nie 

Radosław Sikorski. Od ostatniego pomiaru poparcie dla marszałka Sejmu zdecydowanie 

wzrosło (o 10 punktów procentowych) i obecnie gotowych byłoby na niego głosować 38% 
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zdeklarowanych uczestników wyborów prezydenckich. Prawie w takim samym stopniu 

od lutego wśród potencjalnych wyborców ubyło zwolenników Radosława Sikorskiego. 

Gdyby wybory odbywały się już teraz, głosowałaby na niego nieco ponad jedna czwarta 

zamierzających w nich uczestniczyć (28%), a więc aż o 9 punktów procentowych mniej niż 

przed miesiącem. Wyraźny wzrost notowań Bronisława Komorowskiego w rywalizacji do 

roli kandydata PO w wyborach prezydenckich znajduje zatem odzwierciedlenie także w 

poziomie wyborczego poparcia udzielanego obu kandydatom w zestawieniu ze wszystkimi 

pretendentami do urzędu prezydenta.     

 
  CBOS

 RYS. 1.  NA KOGO Z TEJ LISTY NAJCHĘTNIEJ ODDAŁA(BY) PAN(I) GŁOS W WYBORACH 
PREZYDENCKICH? 

 

 WARIANT I WARIANT II  
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1%

24%

15%

Radosław Sikorski

Lech Kaczyński

Andrzej Olechowski

Jerzy Szmajdziński

Marek Jurek

Janusz Korwin-Mikke

Kornel Morawiecki

Tomasz Nałęcz

Ludwik Dorn

Inny kandydat

Trudno powiedzieć

II 2010 (N=295)
III 2010 (N=302)

 

28%

18%

8%

3%

4%

2%

0%

0%

21%

16%

38%

20%

5%

2%

1%

3%

0%

1%

1%

17%

12%

Bronisław Komorowski

Lech Kaczyński

Andrzej Olechowski

Jerzy Szmajdziński

Marek Jurek

Janusz Korwin-Mikke

Kornel Morawiecki

Tomasz Nałęcz

Ludwik Dorn

Inny kandydat

Trudno powiedzieć

II 2010 (N=301)
III 2010 (N=342)

 

W obu wariantach obok kandydata PO do drugiej tury wyborów wszedłby Lech 

Kaczyński. W zależności od osoby kontrkandydata z PO wynik uzyskany przez prezydenta 

w pierwszej turze głosowania byłby nieco inny. Konkurując z Bronisławem Komorowskim 

Lech Kaczyński mógłby liczyć na nieznacznie więcej głosów niż w przypadku rywalizacji 

z Radosławem Sikorskim (odpowiednio: 20% i 17% deklaracji poparcia).  

Podobnie jak przed miesiącem trzecie miejsce pod względem poziomu poparcia, 

jednak ze znaczną stratą do obecnego prezydenta, zajmuje Andrzej Olechowski. Na tego 

polityka w zależności od wariantu pytania chciałoby głosować od 8% wyborców w 

przypadku rywalizacji z Radosławem Sikorskim, do 5% – gdyby walczył o mandat obok 

Bronisława Komorowskiego. Jeszcze mniejszym poparciem cieszy się Jerzy Szmajdziński 

(5% i 2% deklaracji). Znikome odsetki uczestników wyborów chciałyby poprzeć pozostałych 
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kandydatów – Marek Jurek, Tomasz Nałęcz i Ludwik Dorn uzyskują w obu wariantach po 

1% głosów, Janusz Korwin-Mikke od 0% w przypadku rywalizacji z Radosławem Sikorskim 

do 3% –  gdyby jego konkurentem był Bronisław Komorowski. Kornel Morawiecki 

odpowiednio od 1% do 0%.   

Podobnie jak miesiąc temu różnice w poziomie poparcia dla poszczególnych 

kandydatów w zależności od tego, czy ich konkurentem jest Radosław Sikorski czy 

Bronisław Komorowski, są niewielkie. Jednak odwrotnie niż w lutym nieco więcej głosów 

kontrkandydaci są w stanie „urwać” pretendentowi PO, w przypadku gdy będzie nim 

Radosław Sikorski niż Bronisław Komorowski. Aktualne deklaracje badanych wskazują, że 

gdyby w pierwszej turze doszło do rywalizacji z Radosławem Sikorskim na więcej głosów niż 

w przypadku starcia z Bronisławem Komorowskim mogliby liczyć Andrzej Olechowski, 

Jerzy Szmajdziński i Kornel Morawiecki. Z kolei w rywalizacji z Bronisławem 

Komorowskim nieco lepszą pozycję mieliby Lech Kaczyński oraz Janusz Korwin-Mikke. 

Szczególnie interesujący jest ten ostatni przypadek, ponieważ Janusz Korwin-Mikke, 

tradycyjnie zbierający głosy wyborców o skrajnie liberalnych i antyetatystycznych poglądach, 

w konfrontacji z Bronisławem Komorowskim uzyskuje aż 3 punkty procentowe, podczas gdy 

w starciu z Radosławem Sikorskim praktycznie by nie zaistniał. Może to oznaczać, że dla 

wyborców o liberalnych poglądach kandydatura Bronisława Komorowskiego nie jest w tej 

chwili zbyt zadowalającą ofertą.  

Warto jeszcze zwrócić uwagę na fakt, że relatywnie wielu wyborców w jednym 

i  drugim wariancie chciałoby głosować na innego kandydata niż wymienieni na liście. 

Co czwarty zdeklarowany uczestnik wyborów wyraził  taką wolę w wariancie z Radosławem 

Sikorskim (24%) i co szósty (17%) w sytuacji, gdy na liście uwzględniliśmy nazwisko 

Bronisława Komorowskiego. Z analizy odpowiedzi można wnioskować, że potencjalni 

wyborcy byliby nieco bardziej rozczarowani, gdyby w wyborach zabrakło Bronisława 

Komorowskiego niż Radosława Sikorskiego. To sytuacja odwrotna niż w ubiegłym miesiącu, 

kiedy ankietowanym bardziej brakowało na tej liście Radosława Sikorskiego.    

 Opracowali 

 Agnieszka CYBULSKA 

 Krzysztof PANKOWSKI 
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Tabela 1 

Gdyby wybory prezydenckie odbywały się w najbliższą 
niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Jeszcze nie wiem, 
czy wziął(ęła)bym 

w nich udział 

Raczej nie 
wziął(ęła)bym 
w nich udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 63 17 20 991 
Mężczyźni 70 15 16 462 Płeć 
Kobiety   58 18 24 529 
18-24 lata 58 14 28 136 
25-34 61 19 20 176 
35-44 63 22 16 158 
45-54 59 22 19 149 
55-64 69 11 20 183 

Wiek 

65 lat i więcej   68 12 20 190 
Wieś 60 18 22 376 
Miasto do 20 tys. 64 17 19 127 
20-100 tys. 63 18 19 193 
101-500 tys. 60 19 21 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 76 9 16 134 
Podstawowe 57 16 27 263 
Zasadnicze zawodowe 58 17 25 245 
Średnie 65 18 17 332 

Wykształcenie 

Wyższe 78 14 8 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 76 17 8 81 
Średni personel, technicy 73 12 15 39 
Pracownicy adm.-biurowi 60 22 18 70 
Pracownicy usług 50 23 26 59 
Robotnicy wykwalifikowani 70 17 13 128 
Robotnicy niewykwalifik. 44 30 27 46 
Rolnicy 53 22 25 53 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 67 9 24 38 
Renciści 62 12 25 66 
Emeryci 68 13 18 226 
Uczniowie i studenci 58 13 29 85 
Bezrobotni 56 24 20 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 56 11 33 46 
inst. państw., publicznej 65 22 13 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 62 17 20 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 64 18 18 213 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 60 18 22 42 
Do 500 zł 52 15 33 137 
501-750   57 16 27 139 
751-1000  67 15 18 172 
1001-1500 71 15 15 130 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 81 8 12 137 
Złe 49 20 31 150 
Średnie 61 18 21 469 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 72 13 15 372 
Kilka razy w tygodniu 66 17 16 84 
Raz w tygodniu 66 16 18 476 
1-2 razy w miesiącu 52 27 21 130 
Kilka razy w roku 61 15 24 212 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 67 6 27 89 
Lewica 77 10 13 127 
Centrum 65 15 19 288 
Prawica 76 12 11 304 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 40 26 34 272 
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Tabela 2 

Donald Tusk nie będzie startował w wyborach prezydenckich, 
a kandydat Platformy Obywatelskiej zostanie wyłoniony 

w wewnątrzpartyjnym głosowaniu. Kto, Pana(i) zdaniem, powinien 
być kandydatem PO w tych wyborach? 

Bronisław Komorowski Radosław Sikorski Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 45 28 27 974 
Mężczyźni 47 30 24 456 Płeć 
Kobiety   44 27 29 518 
18-24 lata 29 44 26 134 
25-34 35 32 33 170 
35-44 43 33 24 157 
45-54 50 26 24 146 
55-64 59 23 19 183 

Wiek 

65 lat i więcej   52 16 33 184 
Wieś 46 25 30 370 
Miasto do 20 tys. 38 32 30 128 
20-100 tys. 49 29 23 190 
101-500 tys. 40 32 28 156 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 53 28 18 130 
Podstawowe 40 27 34 259 
Zasadnicze zawodowe 44 31 24 242 
Średnie 51 24 26 325 

Wykształcenie 

Wyższe 46 35 20 148 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 47 38 15 78 
Średni personel, technicy 48 23 30 39 
Pracownicy adm.-biurowi 45 34 21 68 
Pracownicy usług 50 20 30 59 
Robotnicy wykwalifikowani 43 34 23 126 
Robotnicy niewykwalifik. 39 28 32 46 
Rolnicy 46 29 26 53 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 56 19 25 36 
Renciści 47 28 25 64 
Emeryci 53 16 31 221 
Uczniowie i studenci 30 44 26 85 
Bezrobotni 27 44 29 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 52 17 31 45 
inst. państw., publicznej 42 34 24 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 55 27 18 80 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 31 28 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 48 30 22 42 
Do 500 zł 37 31 32 137 
501-750   45 26 28 138 
751-1000  47 28 25 169 
1001-1500 51 25 24 130 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 53 31 15 134 
Złe 42 23 34 146 
Średnie 43 28 30 463 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 50 31 19 365 

Kilka razy w tygodniu 47 23 30 82 
Raz w tygodniu 47 27 26 473 
1-2 razy w miesiącu 37 29 34 127 
Kilka razy w roku 43 33 24 210 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 29 21 82 
Lewica 58 31 11 126 
Centrum 47 34 19 285 
Prawica 52 24 24 301 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 25 45 262 
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Tabela 3 
Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? 

Ludwik 
Dorn 

Marek 
Jurek 

Lech 
Kaczyń-

ski 

Janusz 
Korwin-
Mikke 

Tomasz 
Nałęcz 

Andrzej 
Olechow-

ski 

Jerzy 
Szmaj-
dziński 

Radosła
w 

Sikorski 

Inny 
kandy-

dat 

Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 1 1 17 0 1 8 5 28 24 15 302 
Mężczyźni  2 16  1 7 6 29 27 13 151 Płeć 
Kobiety   2 1 17 0 0 9 4 27 22 17 151 
18-24 lata  5 4  1 10  43 11 25 42 
25-34 3  8  2 5 3 39 27 15 51 
35-44   13 1  8 4 38 26 8 52 
45-54   17   13  24 31 16 44 
55-64  2 24   5 7 21 28 14 57 

Wiek 

65 lat i więcej   2 2 29   7 12 9 24 14 57 
Wieś   18   6 7 27 22 20 120 
Miasto do 20 tys. 3  16   17 3 22 27 13 37 
20-100 tys.  4 17 1 1 2 7 32 23 14 52 
101-500 tys.  5 8   11 2 31 26 16 46 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej 
mieszk. 3  21  3 9 2 28 32 2 47 
Podstawowe 1 3 17   11 5 29 17 17 75 
Zasadnicze 
zawodowe  2 18   4 12 25 24 16 66 
Średnie   19  1 6 1 29 28 16 103 

Wykształcenie 

Wyższe 2 1 10 1 2 12 3 28 31 9 58 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt.  2 17  4 12  33 24 8 31 
Średni personel, 
technicy   9   9  10 47 25 11 
Pracownicy adm.-
biurowi   11 4    36 35 15 19 
Pracownicy usług   23   8 6 13 35 15 13 
Robotnicy 
wykwalifikowani   21   8 6 29 29 6 46 
Robotnicy 
niewykwalifik.  11    13  76   8 
Rolnicy   26   24 7 24 10 10 13 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny 
rach.   11   14 3 25 47  12 
Renciści  7 7   4 7 39 11 26 19 
Emeryci 1  26   7 12 15 25 15 73 
Uczniowie i studenci  5 4   5  45 22 19 29 
Bezrobotni   9  4 11  27 18 31 15 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe 
i inni 10  12     29 13 35 14 
inst. państw., 
publicznej  2 22   10 2 31 24 8 42 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa   10   3  28 52 6 30 
sekt. pryw. poza 
rolnict.   12 1 2 9 6 33 25 13 58 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. 
rolnym   28   26  25 10 10 12 
Do 500 zł   19   13 9 28 9 22 37 
501-750     14 2  6 4 29 23 21 43 
751-1000  2  17   4 5 32 29 11 54 
1001-1500  2 24   9 8 14 40 3 41 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł  3 12  2 12 3 32 25 10 57 
Złe 3  11 2  10 6 28 21 18 36 
Średnie 1 2 25   5 6 24 24 14 139 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre  2 9  1 10 3 32 27 15 127 

Kilka razy w tygodniu 4 3 36   3 3 13 22 17 33 
Raz w tygodniu  1 21 1  8 5 24 24 17 137 
1-2 razy w miesiącu   14   10  33 20 24 33 
Kilka razy w roku  4 6  1 7 7 39 29 6 71 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie 
uczestniczy 4  4  4 15 4 29 28 12 28 
Lewica  3 2   7 18 24 38 9 54 
Centrum   6  2 9 4 37 30 12 91 
Prawica 1 2 36 1  7 1 21 20 12 102 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 2 2 12   8 1 31 12 31 55 
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Tabela 4 
Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? 

Ludwik 
Dorn 

Marek 
Jurek 

Lech 
Kaczyń-

ski 

Janusz 
Korwin-
-Mikke 

Tomasz 
Nałęcz 

Andrzej 
Olechow-

ski 

Jerzy 
Szmaj-
dziński 

Bronisław 
Komo-
rowski 

Inny 
kandy-

dat 

Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 1 1 20 3 1 5 2 38 17 12 324 
Mężczyźni 1 2 20 5 1 5 2 37 18 10 170 Płeć 
Kobiety   1 1 19 1 1 5 3 40 15 15 154 
18-24 lata 3  8 4  5  23 39 18 37 
25-34   12 10  13  27 14 24 56 
35-44   24 3 5 1 6 32 18 10 47 
45-54  4 18 1  10 2 53 8 4 43 
55-64 2 3 15    2 54 18 7 69 

Wiek 

65 lat i więcej     34  1 4 4 34 11 13 71 
Wieś 2  21   5 1 45 12 15 105 
Miasto do 20 tys.   20 4  3 2 40 22 9 44 
20-100 tys.  2 21 2 1 6 5 36 16 10 69 
101-500 tys.  2 18   2 2 35 27 13 51 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej 
mieszk.  3 16 11 4 9 3 29 13 12 54 
Podstawowe 3  28 2  3 1 32 16 14 74 
Zasadnicze 
zawodowe   20 2  8 1 43 16 10 75 
Średnie  3 18 3 3 4 4 41 13 11 114 

Wykształcenie 

Wyższe   12 5  7 1 34 26 15 60 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt.   16 9  12  25 24 14 30 
Średni personel, 
technicy   5 11    56 22 6 18 
Pracownicy adm.-
biurowi   11  5 5 5 39 21 14 22 
Pracownicy usług   6     59 16 19 17 
Robotnicy 
wykwalifikowani   22 3  5 5 32 20 12 44 
Robotnicy 
niewykwalifik.  13 17   7  46  18 12 
Rolnicy   21 9  8  43 11 9 15 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny 
rach.   18    7 49 19 7 13 
Renciści   26  6  9 44 15  22 
Emeryci 1 3 31  1 3 2 39 7 12 82 
Uczniowie i studenci 6  15   10  19 32 18 20 
Bezrobotni    10  4  34 35 17 17 

Bierni zawodowo 

Gospodynie 
domowe i inni   23   19  29 10 19 12 
inst. państw., 
publicznej   14 13 2  2 39 22 8 47 
spółce właścicieli 
prywatnych 
i państwa   25   11 5 29 27 4 21 
sekt. pryw. poza 
rolnict.  2 13   7 3 39 17 19 78 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. 
rolnym   18 10  9  41 13 10 13 
Do 500 zł 6  5   8  40 30 11 35 
501-750    3 21 7 3 2  37 14 13 36 
751-1000   3 25   6 5 30 18 14 60 
1001-1500   17  1 5 4 49 16 9 51 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł   20 4  5 2 47 16 7 54 
Złe   15 3 6 6 2 44 10 14 37 
Średnie 1 3 22 2  5 2 31 19 15 146 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 1  18 3 1 6 3 44 16 9 140 
Kilka razy 
w tygodniu 5 6 44   3 4 12 7 19 23 
Raz w tygodniu  1 23 3 1 5 2 38 15 12 176 
1-2 razy w miesiącu 3 4 20     47 16 10 35 
Kilka razy w roku   5 1 1 8 3 42 27 13 59 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie 
uczestniczy   12 11  6 5 40 15 11 32 
Lewica  4 6 7  8 7 41 23 5 44 
Centrum 2  9   8 2 46 17 16 98 
Prawica  2 33 5 2 4 2 31 14 7 130 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć   17   2 2 38 18 25 53 
 


